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Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

Mezinarodni matematicka soutéz Pangea v Evropé

. Pocet . Pocet
Nazev . z Nazev . .
e registrovanych g registrovanych
zeme ok g zemeé e s
ucastniku ucastniku
Némecko 122 902 10 | Anglie 8 300
Ceska. 55 985 11 | Litva 5000
republika
. Faerské
Francie 34 000 12 2110
ostrovy
Mad’arsko 28 000 13
Rakousko 15 655 14
Norsko 13 997 15
Spanélsko | 12 000 16
Belgie 11 000 17
Portugalsko | 10 000 18

Volné dostupna data z roku 2019.

= /Pangea Ceska republika
n /pangeamathematic

) /pangeasoutez.cz
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Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

[ Skolni kolo - 5. roénik ]

1. BOURACKA 3 body

K tézké dopravni nehodé¢ v obci KiiZzovatka jedou tii vozidla:
sanitka (S), policie (P) a hasici (H).

Vozidla jedou jedno za druhym tésné za sebou.

Z nasledujicich informaci urci, v jakém poradi tentokrat jedou.

Vis, Ze policie nejede ani prvni, ani posledni; sanitka nejede posledni.

a) H,S,P
b) P,H, S
¢c) SH,P
d) H,P,S

e) S,P,H



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

Pangea

matematicka

2. MODEL 3 body

K vozidlim se vyrab¢ji zmensené modely. Hasi¢skeé vozidlo Mercedes
L1113 je ve skute¢nosti dlouhé 835 cm. Jeho kovovy model je 43krat
kratsi.

NSNS RERGRE \&\E&ME“

1 “V —_—

Zdroj: www.automodels.cz/

Zjisti skutecnou délku stazeného hasi¢ského Zebiiku na tomto

vozidle, kdyz Zebrik na modelu méri 195 mm.

a) 8385 cm
b) 838 cm
¢) 8385 mm
d) 45m

e) 4534 mm



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

[ Skolni kolo - 5. roénik ]

3. URAZ NA HORACH 4 body

Horska sluzba jezdi/chodi na horach i k urazim, které pak prevazi
do nemocnic. Na horach to ale neni jako ve mésté!

Pokud si napf. v Krkonosich zlomi§ nohu v prvnim pfipadé na Zlatém
navrsi kousek od mohyly umrzlych lyZzaiti Hance a Vrbaty a thned ohlasis
uraz na 112, dostane se k tobé horska sluzba do 20 minut, dale 10 minut
trva oSetfeni a za dalSich 30 minut jsi v nemocnici.

Kdyby sis v druhém piipadé zlomil nohu pfi sestupu od Labské boudy
za 45 minut a po 10 minutach oSetieni to potrva do nemocnice jeSté
hodinu a ptl.

U obou piipadi porovnej dobu, ktera uplyne od nahlaseni Grazu
do piijezdu pacienta do nemocnice. O kolik déle to bude trvat v druhém

pripadé, nez se dostane$ do nemocnice?
a) olh
b) 065 min
¢) o1h25 min
d) o095 min

e) 0105 min



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

@ Pangea

matematicka soutez

4. TISK 4 body

V raznych novinach jsme se mohli doc¢ist o jedné udalosti.
Posud’, jestli v§ichni novinari podali ¢tenafum stejné informace.
(Neptame se, kdo ma pravdu. Neporovnavame sloh.)

e JSME VSUDE:

Ze zoo vcera nahodou utekl lev. Pronasledovaly ho dvé desitky specialistii
po dobu dlouhou 180 minut.

e VIME TO:
12 odbornikii chytalo véera Iva, ktery utekl ze zoo. JiZ za necelé dvé
hodiny se ho podarilo odchytit.

e JENOM MY:
Dvacet vyskolenych pracovnikii honilo Iva, ktery vcera utekl ze zoo.

Uspésny zdsah trval celé tii hodiny stihant.
a) Ve vsech novinach byly tytéz informace.
b) Kazdé noviny podaly jiné informace.
¢) Informace novin Vime fo se od ostatnich lisily.

d) Informace novin Jenom my se od ostatnich lisily.

e) Informace novin Jsme vSude se od ostatnich lisily.



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

[ Skolni kolo - 5. roénik ]

5. SCHODY 4 body
Z prizemi do prvniho patra vede 10 schodu.
»10 je nuda!* volala Lenka na Petru. ,,Co kdybychom Sly vidycky tFi
schody po jednom nahoru a pak jeden schod dolii, dokud nedoslapneme
poprvé na prvni patro!* Tak jooo!* souhlasila Petra.

Na kolik schodu pritom kazda Slapne?

a) 20 b) 18 c) 16
d) 14 e) 12
6. POLICIE 4 body

Policie vysetiovala nehodu. Ridi¢ se dostal s autem do smyku a naboural.
Policie zjist'uje, zda za to miZe také pretiZzeni auta. Auto mélo naloZzeno
250 kominovych cihel a dva pytle vapna po 40 kg. Jedna cihla vazi 5 kg.
Toto auto (ma uzitnou hmotnost) miize byt zatizeno nakladem do 6 q.

O kolik kg se liSila hmotnost nakladu od povolené zitéze?

(skoda Octavia Combi 6MPI)

a) Ridi¢ pretizil auto o 730 kg.
b) Ridi¢ pFetizil auto o 690 kg.
¢) Ridi¢ pretiZil auto o 650 kg.
d) Ridi¢ auto nep¥etizil, mél jesté rezervu 467 kg.

e) Ridi¢ auto nepietizil, mél jeité rezervu 4 670 kg.



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

()
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7. KRKONOSE 5 bodu

Dali jsme si v chalupé A ¢aj, najednou padla mlha. Vysli jsme z chalupy
A a sotva jsme vidéli na prvni orientacni ty¢, ktera je 12 m od dvefi
chalupy. Ceka nas k cili trasa 3 km. Ted jiz vim, Ze ptijdeme od jedné tyce
ke druhé, dokud nas nedovedou na misto, odkud uvidime dvefe nasi
chalupy B. JestéZe si pamatujeme radu Horské sluzby, Ze jsou tyce

od sebe vzdy 12 m a u domu se nezapichuyji.

Zdroj: hitps://krkonossky.denik.cz/zpravy region/u-lucni-boudy-muzete-zabloudit-chybi-tyce-20171213.html

Kolik ty¢i mineme, nez se dostaneme k chalupé B, kde nocujeme?
a) 249 b) 250 c) 251

d) 252 e) 255



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

[ Skolni kolo - 5. roénik ]

8. ZAVORKY S bodii
Porovnej Cisla ve vysledcich.

Kolik raznych ¢isel vyslo?

(12+18):2-1 12+(18:2-1)
12+(18:2)—1 (12 +18:2)— 1
(12+18): (2—1) 12+18:(2—1)
d) 3 ¢) 2
9. SILVESTR 5 bodu

V tisku se objevila zprava, Ze namésti v nasi obci bylo v den oslav nového
roku zcela zaplnéno obcany. Noviny chtély zptesnit pocet icastniku.
Kolik bylo pfiblizné ob¢anu na nameésti, kdyZz na 1 metr ¢tvereény
pocitame 3 osoby?

Nase namésti ma tvar obd¢lniku, jeho Sifka je 50 m, délka je 100 m.

a) 1500 osob
b) 3 000 osob
¢) 5000 osob
d) 15000 osob
e) 150 000 osob

-10-



Ptiloha 1 — Zadani skolniho kola pro 5. roc¢nik (rok 2020)
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10. POCASI 5 bodu

Pro novinafe je dilezité Cist data. Piipravuji nyni ¢lanek o suchu

a srazkach. Udaje o srazkach jsou v mm.
CR srazky 2019 | - VIII

Moravskosl.
Zlinsky
Olomoucky
Jlihomor.
Vysocina
Pardubicky
KH
Liberecky
Ustecky

KV

Plzeisky k.

IC

Prahaa SC

0 100 200 300 400 500 600

Hleden MWUnor Mbfezen Mduben Mkvéten Mcierven Mcervenec Msrpen

Zdroj: chmi.cz
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Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

[ Skolni kolo - 5. roénik ]

1) Vkterém kraji CR bylo nejvic srazek za obdobi leden—srpen
20197

2) V kolika krajich spadlo asponi v jednom mésici vice nez 100 mm
srazek?

3) V kterém kraji bylo nejméné srazek v lednu?

4) 'V kterém mésici spadlo nejvice srazek v CR?

a) Moravskoslezsky; 8; Jihomoravsky; srpen
b) Liberecky; 10; Praha a Sé; leden

¢) Moravskoslezsky; 6; I:Tstecky; brezen

d) Zlinsky; 6; Praha a SC; kvéten

e) Zlinsky; 9; f]stecky; kvéten

-12-



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

2
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11. DVE CISLA 5 bodu

Najdi jedno ¢islo, které je na za¢atku v modrém ramecku, a druhé cislo,

ktere je na konci ve Zlutém ramecku.

a) nejde urcit
b) 0a 60

¢) 10260

d) 20a60

¢) 30a90

-13-



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

[ Skolni kolo - 5. roénik ]

12. STREDNI CiSLO 6 bodii
V mtizce je zatim osm Cisel. Najdi devaté cislo do stiedniho pole.

V miizce plati zajimava pravidla. Pro kazdou trojici ¢isel zapsanych
v jednom sméru plati urcita spole¢na vlastnost (je vZdy uvedena u Sipky,
ktera uréuje smér, tedy danou trojici ¢isel). Cislo uprostied nesmi porusit

spole¢nou vlastnost v zadné trojici, do které patii.

~ P

r— 5 4 3
— 9 36
—_— 15 | 22 | 30
Nasobky péti
Nasobky tii T T

Nasobky deviti
Jednociferna ¢isla
Dvojciferna cisla

Licha cisla (nejde je délit dvéma beze zbytku)

V zapise Cisla je aspon jedna trojka

a) 60 b) 63 ) 66

d) 90 e) 99

-14-



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

9
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13. POZAR 6 bodii

rrrrrr

vyjizdi z jiné obce: Horni Lhota (H), Dolni Lhota (D) a Viesova Lhota
(V).

Vy¢éti z planku a usuzuj: Ktery z nich bude u ohné nejdfiv? U kazdé
cesty je uvedena vzdalenost k pozaru a primérna rychlost, kterou mohou
hasi¢i po dané cesté jet. Pozn. 40 km za 1 h znamena, Ze vozidlo ujede

za 1 h touto rychlosti 40 km.

10 km
v 80km=zalh
4 km do kopce
40kmzalh
D

H 5km
50kmzalh

a) Nejdriv prijedou oba D a H, po nich V.
b) Nejdriv prijede V, po ném naraz D a H.
¢) Nejdriv prijede H, pak soucasné V a D.
d) Prijedou postupné v poiradi: V, H, D.

e) Prijedou postupné v poiradi: D, H, V.

-15-



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

[ Skolni kolo - 5. roénik |

14. DELENI 6 bodi

Mame pét Cisel: 1, 2, 3,4, 5. Vyber z nich takova ¢tyfri Cisla, ze kterych
jde sestavit spravné vyreSenou ilohu na déleni se zbytkem.

(Kazdé vybrané ¢islo pouZij jen jednou.)

- E

a) 1,2,3,4
b) 2,3,4,5
¢) 1,3,4,5
d) 1,2,4,5
e) 1,2,3,5

-16-



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

matematicka soutéz

2
@ Pangea

15. TROJUHELNIKY 6 bodu

Kolik trojihelniki je skryto v obrazku?

a) 5 b) 6 c) 8

d) 10 e) 11

-17-



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

DESATERO DOPRAVNI BEZPECNOSTI

1) Ptechazej jen na piechodu pro chodce a pouze na zelenou, pokud se
zadny v tvé blizkosti nenachazi, prechazej vozovku pouze na dobie
piehlednych mistech.

2) Pred vstupem do vozovky se fadné rozhlédni. Vzdy nejprve doleva,
pak doprava a opét doleva.

3) Pfed vstupem do vozovky udrZzuj o¢ni kontakt s fidicem vozidla.

4) 1 kdyz je na semaforu zelend, tak se rozhlédni a nepoléhej na to,
7e vozidla zastavi.

5) Pii chbzi v silnicnim provozu nikdy nekoukej do mobilu a neméj
na usich sluchatka.

6) Pii jizdé na kole, kolobéZzce ¢i jiném prostiedku vzdy pouzivej
ochrannou helmu.

7) Piijizde ve vozidle vzdy pouzivej bezpecnostni pasy.

8) Za snizené viditelnosti pouZivej svétlé obleceni a reflexni prvky.

9) Nikdy nepiechazej pied, nebo za tramvaji — idi¢ t€ nevidi!

10) Pamatuyj, Ze tramvaj ma vzdy pfednost. Ma dlouhou brzdnou drahu

a nemuze se chodci vyhnout!

-18-



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

Podékovani

Radi bychom podékovali vSem, ktef'i pracovali na tvorbé a sestavovani iloh pro Zaky a ktefi se
podileli na organizaci soutéZe.

Dékujeme tviircim tloh:

Mgr. Martiné Kofenové, ucitelka matematiky, f{iéany,

PhDr. Michaele Kaslové, VS pedagog KMDM, Pedagogické fakulta, Univerzita Karlova v Praze,
Mgr. Hané Schmidové, ucitelka matematiky, Praha,

Mgr. et Mgr. Pavlu Sovicovi, u¢itel matematiky a francouzského jazyka, Praha,

PhDr. Evé Semeradové, Ph.D., ucitelka matematiky, Praha,

Mgr. Be. Karlu Zavielovi, u¢itel matematiky, fyziky a informatiky, Praha.

Deékujeme tymu didkatické kontroly:

Mgr. Marcele Ondriasové, uéitelka matematiky a chemie, Opava,
Mgr. Jané Duiikové, u¢itelka matematiky, Tanvald,
PhDr. Filipu Roubickovi, Ph.D., ucitel matematiky, Praha.

Nase diky patii také Poradnimu vyboru Pangea:

PhDr. Michaele Kaslové, KMDM, Pedagogicka fakulta, Univerzita Karlova v Praze,

prof. RNDr. Marii Demlové, CSc., KM, Fakulta elektrotechnicka, CVUT v Praze,

doc. Mgr. Petru Knoblochovi, Dr., KNM, Matematicko-fyzikalni fakulta, Univerzita Karlova v Praze,
doc. Ing. Cubomiie Dvoiakové, Ph.D., KM, Fakulta jaderna a fyzikalné inzenyrska, CVUT v Praze,
Ing. et Ing. Marku Kovaiovi, MBE, Fakulta strojni, CVUT v Praze,

Mgr. Olze Paskové, ucitelka ceského jazyka, Praha.

Deékujeme generalnimu partnerovi soutéze:
Meridian International School, s.r.o.

NDMEZINARODNi SKOLA MERIDIAN
N

meridian Uspésny krok do Zivota

B UNIVERSITY of CAMBRIDGE
Internatonal Examinations

AN T AAL AL CONV T

Frydlantska 1350/1, Praha 8 - Kobylisy ~ www.meridianedu.cz

Veskera prava jsou vyhrazena. Ulohy naleZi matematické soutézi Pangea. Kopirovani neni dovoleno.

-19-



Ptiloha 1 — Zadani Skolniho kola pro 5. ro¢nik (rok 2020)

rangea

matematicka

Generdlni partner Partner

aw  Xn

MINISTERSTVO SKOLSTVI,

meridian® MLADEZE A TELOVYCHOVY

INTERNATIONAL SCHOOL PRAGUE

Partnefi

NARODNI i FOKUS
MUZEUM vns TovTiK J S

Z00 PRAHA

vh ?' ?.I A MATEMATIKY mm. )‘mumom

Skolni kolo  : 10. - 28.2.2020
Findlové kolo : 22.5.2020
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Ptiloha 2 — Spravna feseni Skolniho kola (rok 2020)
Priloha 2 — Spravna FeSeni Skolniho kola (rok 2020)°

Spravné odpovédi 2020 — Skolni kolo

4. roénik

1C2C 3B 4E 5B 6C 7B 8C 9B 10A 11E 12D 13C 14E 15E

5. roénik
1E2C3C4C 5B6A 7TA8D9D 10D 11E 12D 13A 14E 15D

6. roc¢nik

1C2A3C4D 5C 6E 7D 8B 9C 10E 11E 12D 13C 14E 15A

7. roénik
1D 2D 3D 4C 5B 6E 7B 8E 9E 10A 11E 12D 13D 14E 15E

8. ro¢nik

1A 2D 3C 4C SE 6B 7D 8E 9E 10D 11C 12C 13B 14B 15C

9. rotnik

1C2E3E4BSE 6D 7E 8E 9B 10D 11D 12A 13B 14A 15A

2 Pangea — matematickd soutdz. Ulohy [online]. [cit. 28. &ervna 2021]. Dostupné z:
<https://www.pangeasoutez.cz/files/test-files/2020_5 school round test.pdf>.
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Piiloha 3 — Uloha Zndmky

Piiloha 3 — Uloha Znamky?

3 JAQUET, Francois, GRUGNETTI, Lucie, ed. RMT: evoluzione delle conoscenze e valutazione dei saperi
matematici; évolution des connaissances et évaluation des savoirs mathématiques. Bologna, Italia: ARMT
(Association Rallye Mathématique Transalpin), 2001. ISBN 88-371-1275-0. s. 99.
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Ptiloha 4 — Analyza ucebnice

PFiloha 4 — Analyza uéebnice*

K analyze jsem si vybrala ucebnici pro 3. ro¢nik od nakladatelstvi Fraus (ISBN 978-80-

RO, Frekvenc Typ cisla .
2% dresa linedrni A resa
V ucebnici jsem identifikovala celkem 98 v cykI;cka
Operator 1%
slovnich tloh. Sorounini \
12%

Prvnim kritériem, které jsem hodnotila byl  Operétor
zmény
typ Cisla, ktery byl v ulohach pouzivan. NejCastéji 7%
se objevovala veli¢ina nebo pocet, a to v 39 %,

ptipadné v 38 %. Cislo jako frekvence nebo adresa

se naopak téméf nevyskytovalo. Pokud se Bilandské ‘v
groze  Druh veliciny
podivime na druh veli¢in, ktery byl vyuzivan 5% Rychlost Hmotnost
et . , L Objen:-\ % 2%
v nejveétsi mife, pak se jednalo o tlohy s penézi a o Glohy, 2%

ve kterych hrél roli ¢as. Tedy tlohy, které¢ se tykaly hodin,

nebo ulohy o véku.

‘\‘/

minulost, pfitomnost nebo budoucnost. Zde se v poloving

Casové umisténi Jako druhé jsem

Budoucnost zkoumala ¢asové umisténi
10%

uloh, tedy zda se jednalo o

ptipadt jednalo o ulohy odehravajici se v pfitomném Case.

U 41 uloh z98 se

Funkce obrazku

objevil obrazek. Ve tfech  Ctvrtinach ptipadl se jednalo
o obrazek ilustracni. Jako priklad mizu uvést, ze v tloze se
mluvilo o hruskach, tak byly vedle nakreslené hrusky. Nebo
kdyz §la maminka na nakup, byly u toho namalované penize.

Ve zbylé ¢tvrting piipadu se jednalo o obrazek, ktery ptimo

souvisel sfteSenim Ttlohy. Napiiklad u tlohy, kdy
s krychlovymi stavbami byl model stavby, o které¢ se mluvilo. Nebo u tloh na zlomky s délenim

tyCe, byla naznacena ty¢, o které se hovotilo.

Posledni oblasti zkoumani bylo to, jaké otazky se ve slovnich ulohach vyskytuji.

Nejcastéji jsme se zde mohly setkat s otazkou ,,kolik* (pfipadné ve variaci ,,za kolik*, ,,v kolik*,

4 Jedna se o analyzu uéebnice, kterou jsem zpracovéavala v ramci studia matematického modulu

D3-



Zjisti, vyjadri, Typ Otazky

urdi..
Kdo

Coje %
V)
1% 1%

V|ce/mene
3%

Doplnéni do
odpovédi
1%

Které "véci"
5%

Jak dlouhy, \
velky...
12%

pfedepsané odpovédi.

Ptiloha 4 — Analyza ucebnice
,»0 kolik* apod.). Na druhém
misté, ale jiz s velkym odstupem,
se umistila  otazka  ,jak“
s obménami ,,dlouhy*, ,.dlouho®,
»velky*, ,vysoky* apod. Kromé
pfimych otazek typu ,kolik*,
»kdo“, ,kdy*“, se nékolikrat
objevila 1 formulace piikazu
»Zjisti nebo také ,urci, ale
vétSinou v kombinaci s dodatkem
»kolik“. Jednou se objevila i

moznost doplnit jedno slovo do jiz

Z jazykového hlediska bych zminila nékolikeré uvedeni spravedlivého déleni. Jako

priklad mohu uvést toto: ,,Oldfich ma desetikorunu a pétikorunu. Petr ma dvé dvoukoruny,

Radek jenom jednu korunu. Chlapci dostali jednu dvacetikorunu a jednu korunu. Porad’ jim,

jak se maji o penize spravedlivé podélit.“ U tlohy jsem musela ptemyslet, jaké bylo zamyslené

feSeni, jelikoz bych si dokazala predstavit vicero zptisobu feseni spravedlivého dé€leni, které

bych si dokazala obhajit.

Zaujala m¢ i1 nasledujici tloha: ,,Maminka koupila osm syrt po 56 K¢, sedm babovek

po 29 K¢ a osm polévek po 24 K¢. Kolik korun stal nakup?* Sémanticky mi pfijde naprosto

divna, at’ uz jde o slozeni nakupu, mnozstvi zakoupenych potravin i jejich ceny.

4.



